

KOLOZSVÁRI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak helyben: Egy évre 18— korona, félre 9— korona, negyedévre 4.50 korona, egy óra 1.50 korona. Egy szám ára 6 fillér.

Szerkesztőség: Egyetem-utca 1. — Telefon 537.
Kiadóhivatal és nyomda: Ferencz József-ut 85.
Telefon 836.

Előfizetési árak vidékre: Egy évre 24— korona félre 12— korona, negyedévre 6— korona, egy óra 2— korona. Egy szám ára 6 fillér.

Zaloscétől délre új nagy harcok fejlődtek ki

Az oroszok jelentős veresége a Stochodnál — Meghúsult rohamok a Plava-szakaszon és Zagoránál — Csapataink hősi ellenállása a tiroli harcvonalon — Repülőink sikeresen bombázták a velencei arzenált és más katonai épületeket

Vezérkarunk jelentése

Budapest, augusztus 10. (A miniszterelnökség sajtóosztályának távirata.)

Orosz hadszintér.

Károly főherceg altábornagy arcvonala: A Zabetól délre fekvő magaslaton magyar csapatok az oroszoknak egy támadását az ellenség súlyos veszteségei mellett verték vissza. Az ellenség tegnap csak Delatynnál bocsátkozott élesebb harcba Kövess vezérezredes hadseregénél.

Nisniovtól északra az oroszok újra hasztalan támadtak, mindenütt — több helyen közelharcban — visszavetettük őket.

Hindenburg vezértábornagy hadseregének arcvonala: Zaloscétől délre ma reggel óta új harcok fejlődtek.

Lucktól nyugatra és északnyugatra az ellenség e hónap 8-ikán szenvedett súlyos balsikerei után csendben viselkedett, ellenben a Sarnyból—Kovelbe vezető vasutvonaltól északra tömegeit éjjel-nappal szakadatlanul támadásra hajszolta a Stochodon át.

Rohamoszlopaik többnyire akadályainkon összeomlottak. Az oroszok itt az egész vonalon súlyos vereségeket szenvedtek. Veszteségeik újra igen nagyok.

Olasz hadszintér.

A görzi hidfő feladása következtében a helyzetnek megfelelőleg kivonultak a városból és a Doberdo-fensík ellen történt újabb támadások visszaverése után hadállásaink szükséges kiigazítását az ellenség által meg nem zavarva hajtották végre.

Ezen a területen csapataink a legutóbbi napokban 4100 olaszt fogtak el. Az ellenségnek a görzi hidfőbe való betérése alkalmával 6 lövegünket nem lehetett eltávolítani.

Az olaszok tegnap a legnagyobb erőfeszítéseket irányították a Plava-szakasz ellen. Tizenkét óráig tartó tüzérségi tömegtüz után az ellenség gyalogsága Zagorát négyszer támadta meg, a Plavától keletre fekvő magaslatot háromszor. Mindezek a rohamok meghúsultak a szakaszok nagy részén.

Védőcsapataink között a 22-ik és az 52-ik gyalogezredek osztagai újból kitüntették magukat.

A tiroli harcvonalon az ellenség több támadási kísérlete a Dolomitokban és

három támadása a Pasubio területen állásainknál meghúsult.

Délkeleti hadszintér.

Nincs semmi újság.

HÖFER altábornagy,
a vezérkari főnök helyettese

Tengerészeti jelentés

Budapest, augusztus 10. (A miniszterelnökség sajtóosztályának távirata.)

Az olasz nagy harci repülőművek Tiumében e hónap elsején tett látogatását 9-éről 10-ére virradó éjjel repülőrajai — összesen 21 tengeri jármű — Velencében vizsnozták, ahol az arzenálra, pályaudvarra, katonai jelentőségű és gyári telepekre 3 és fél tonna-összsúlyban pusztító hatással bombákat dobtak és egy tucat tüzvészit idéztek elő.

Ezek közt kettő igen nagy terjedelmű, egyik a gyapotgyárban, a másik a városban volt. Ezt a két utóbbi tüzet még 24 mérföldnyi távolságból is lehetett látni. Védőütegek tüzelése hatástalan volt.

Repülőink sértetlenül vonultak be.

A hajóhadparancsnokság

A háboru hirei

A „Kolozsvári Hirlap” tudósítójának telefonjelentései

Az oroszok újra támadnak Bukovinában

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozsvári Hirlap« telefonjelentése.) Burdujeniből jelentik a bukaresti lapoknak: Bukovinában az oroszok újra támadnak. A terep kikémlésére Valeputna és Kirlibaba irányában erős kozákosztagokat küldtek előre. Ezeket visszavertük, öt tisztet és 316 kozákot elfogtunk. Szucsavába érkezett sebesültek jelentették az orosz főtiszteknek, hogy a hegyeken való átjutást Erdélybe lehetetlen kikényszeríteni, mire a tiszték azzal a kéréssel fordultak a főparancsnoksághoz, hogy erről az akcióról mondjon le.

Új orosz csapatok a fronton

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozsvári Hirlap« telefonjelentése.) Amsterdamból jelentik: A »Nowoje Wremja« szerint megszámlálhatatlanul sok sor-katonaság fogja augusztus közepén 200 napos kiképzés után elhagyni az orosz kaszárnyákat. Az új csapatokat a frontra fogják küldeni.

Besszarábiában az oroszok csapatösszevonásokat eszközölnek

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozsvári Hirlap« telefonjelentése.) Bukarestből jelentik: Tulcsából jelentik a bukaresti lapoknak, hogy Dél-Besszarábiában ismét nagy csapateltolások vannak. Az oroszok nagy csapatokat vontak össze az Al-Dunánál, különösen Kartalnál és Reninél. Számos csapat van a megerősített Reni—Bendery—Akkermann vonalon is. A Dobrudzsába menekült katonaszökevények azt mondják, hogy Dél-Besszarábiában több mint 300.000 orosz katona van. Azt jelentik, hogy a fekete-tengeri orosz flotta parancsot kapott, hogy nagyobb székészlettel lássa el magát és Vilkov és Akkermann dunakikötők között gyülekezzen. E katonai intézkedés célja egyelőre még nem ismeretes.

Bukaresti követünk a román királynál

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozsvári Hirlap« telefonjelentése.) Bukarestből jelentik: Ferdinánd király ma Sinajában kihallgatáson fogadta gróf Czernin Ottokár osztrák-magyar nagykövetet.

Minisztertanács Bukarestben

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozsvári Hirlap« telefonjelentése.) Bukarestből jelentik: Bratianu miniszterelnök ma visszaérkezett a fővárosba. Délután a lakásán minisztertanács volt, amelyen a kabinet minden tagja résztvett és amelyen külpolitikai kérdéseket tárgyaltak.

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozsvári Hirlap« telefonjelentése.) Bukarestből jelentik: Udvari körökben arról értesülnek, hogy Ferdinánd király egész nyáron át Bukarestben marad.

Take Jonescu Románia beavatkozásáról

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozsvári Hirlap« telefonjelentése.) Bukarestből jelentik: Take Jonescu a »Bir-sevija Wjedomnoszti« tudósítója előtt a következő nyilatkozatot tette:

Kikerülhetetlenül és feltétlenül szükséges, hogy Románia Oroszország oldalán beavatkozzék a háboruba. Ez legközelebb okvetlenül be is fog kö-

vetkezni. Románia a háboru kitörésekor még szövetségese volt Ausztria-Magyarországnak, a német birodalomnak és Olaszországnak, de azóta kivonta magát a szövetség alól és most már az ántánt vizein evez. El fog mulni minden félreértés Románia és Oroszország között és vérrel fogjuk a fegyverbarátságot megpecsételni. A háboru még nagyon sokáig fog tartani és a mi számunkra nem lesz könnyű. Nevezetesen Magyarországon kell majd igen nagy, nehézségeket leküzdenünk.

Négy millió lelt eltűnt a bukaresti postán

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozs-vári Hírlap« telefonjelentése.) Bukarestből jelentik: A román posta főigazgatója a bukaresti főpostán szabálytalanságot állapított meg. A bukaresti főposta ugyanis a bukaresti tőzsde szindikusanak 4 millió lelt adott, hogy különböző hivataloknak fizetéseket teljesítsen. Filottl szindikus, aki Take Jonescunak bizalmas barátja, a fizetéseket nem teljesítette, hanem vallomása szerint az összeget svájci bankban a saját nevére helyezte el. A vizsgálatot folytatják.

Nagy robbanás egy román lőporgyárban

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozs-vári Hírlap« telefonjelentése.) Bukarestből táviratozzák: Duestben, a román főváros közelében felrobbant az ottani lőporgyár. Több tiszt és sok katoná meghalt, a sebesültek száma igen nagy. A király és a hadügyminiszter a robbanás színhelyére utazott. A robbanás okát nem tudják.

Bethmann-Hollweg Bécsben

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozs-vári Hírlap« telefonjelentése.) Bécsből jelentik: Bethmann-Hollweg német birodalmi kancellár holnap az osztrák fővárosba érkezik.

Német népgyűlések a béke érdekében

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozs-vári Hírlap« telefonjelentése.) Leipzig-ből jelentik: A katonai hatóság engedélyt adott a szociálistáknak, hogy az élelmezés és a béke kérdésében gyűléseket tartsanak és kifejezetten megengedte, hogy a béke kérdésében nyíltan kifejezhessék véleményüket.

Clemenceau Thiaumont elvesztéséről

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozs-vári Hírlap« telefonjelentése.) Genfből jelentik: Thiaumont újabb elvesztéséről Clemenceau lapjában ezeket írja: »Erőthetetlen, hogy minek ontjuk tovább a drága francia vért Verdun körül, ha a vár elvesztését ugyse lehet elkerülni. Legalább a mostani hadvezetőség ezt a csapást háriítsa el rólunk.«

Angol ágyuk az Isonzónál

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozs-vári Hírlap« telefonjelentése.) Baselből jelentik: Az »Italia« katonai munka-

társa azt írja, hogy az Isonzó alsó folyásánál a harcokban élénk tüzérségi tevékenységet fejtenek ki az angol messzehordó őriás-ágyuk, amelyeket a Somme-i csatában is alkalmaztak.

A macedóniai fronton

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozs-vári Hírlap« telefonjelentése.) Genfből sürgönyzik: A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: Kilindir görög község környékén a szövetséges hadsereg állásai tarthatatlanokká váltak az ellenséges tüzérség heves tüzelése miatt. Kilindir a Doiran-tótól délre nyolc kilométer a Doiran—Saloniki-i vasut mentén fekszik.

ORSZÁGGYÜLÉS

A képviselőház ülése

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozs-vári Hírlap« telefonjelentése.) A képviselőház ülést Beöthy Pál elnök fél 11 órákor nyitotta meg.

A napirendhez Eszterházy Móric gróf szólalt fel elsőnek. Kritizálja az adójavaslatokat, amelyeket nem fogad el.

Cserny Károly a javaslat mellett beszélt.

Simonyi Semadám Sándor nem talál a javaslatokban kellő garanciát az adókérdés végleges progresszív megoldására nézve.

Batthyány Tivadár gróf a háboru utáni terhekről beszélt és polemizált Apponyi Albert gróf tegnapi beszédével.

Apponyi Albert gróf kijelenti, hogy hiva a függetlenségi eszmék megvalósításának, de nem nyilatkozhat, mert még a koalíció idejéből köti a titoktartás. A gazdasági önállóság kérdésében átmenetileg a status quo fentartásának hiva. Az új választójog alapján összeülő parlament szabályozni fogja a gazdasági önállóság és az önálló hadsereg kérdését.

Radvánszky Béla felszólalása után szünet következett, amely alatt az ellenzéki az adójavaslatok módosítására vonatkozólag tárgyalta Teleszky János pénzügyminiszterrel.

Szünet után Ábrahám Dezső javaslatot nyújtott be az elemi csapások elleni biztosításnak az államosításáról.

* *

Politikai híreink.

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozs-vári Hírlap« telefonjelentése.) A képviselőház munkarendjéről azt közlik, hogy a Ház a jövő héten nem tart ülést. Ellenzéki oldalról felmerült az az óhajítás, hogy az ülések délelőtt 10 órától délután 3 óráig tartsanak. Tisza István gróf hajlandó volt az ülések rendjét ilyen formában megváltoztatni, de ezt ahhoz a feltételhez kötötte, hogy az adójavaslatokat még e héten intézzék el. Az ellenzék erre nem volt hajlandó és így az ülések egyelőre továbbra is egyhuzamban nyolc órát fognak tartani.

* *

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozs-vári Hírlap« telefonjelentése.) Teleszky János dr. pénzügyminiszter a képviselőház ülésein való elfoglaltságára hivatkozva, azt kérte az ellenzéki adóbizottságtól, hogy az adójavaslatokon teendő módosítások megbeszélésére a jövő héten lépjenek vele érintkezésbe, mert

ekkor szünete lesz a Háznak és rendelkezésére állhat az ellenzéki bizottságnak.

* *

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozs-vári Hírlap« telefonjelentése.) Az újonnan megválasztott román metropolita, Mangirja Vazul eskütétele és beiktatása augusztus végén, de legkésőbbben szeptember elején fog megtörténni. — Ezen az ünnepélyes aktuson a királyt királyi biztos képviseli. Ezuttal maga Tisza István gróf miniszterelnök fog a királyi képviselőben Nagyszebenbe utazni.

* *

Budapest, augusztus 10. (A »Kolozs-vári Hírlap« telefonjelentése.) Budapesti tudósítónk jelenti: Rakovszky István képviselő »Az Est« munkatársának így nyilatkozott az Andrássy Gyula gróf külügyministerségéről elterjedt hírekről:

— Igenis van tudomásom arról, hogy gróf Andrássy Gyula külügyministersége igen határozottan szóba jött és nem lehetetlen, hogy rövid időn belül az egész ügy részletei közölhetők lesznek.

Egy német és egy orosz-francia repülőgép párviadala a levegőben

A harctéren, 1916 július 26-án

Tegnapelőtt nagyszerű és borzalmas látványban volt részem: Egy kis villámgyors harci repülőnk, egy kis Fokkergép, lelőtt egy nagy orosz gépet. Ily esemény itt, ezen a harctéren elég ritka, de ilyen impozáns, félelmes szépségben, mint tegnapelőtt láttam, még a nyugati harctéren is ritka lehet, ritka, delikatesse élvezet az idegeknek.

D. u. 7 óra lehetett, amikor P. felől meghallottam a gépek zakatolását. Közönséges dolog különben, de kimenve az árokba, ahonnan az egész égboltot láthattam, amely ragyogóan terült el a júliusi alkony pazar békéjében, mindjárt láttam a nagyszerű szenzáció perspektíváját, a ritka és izgató látvány lehetőségének ígéretét. Előljött, szinte felémtartó irányban, menekülve, rossz előérzet lázas sietségében az orosz gép. Kettős fedele, csavarja, fémrészei usztak a lebukó nap pazar aranyának a fényében, kemény és erős vonalakkal festve a drága kék alapra. Magasan járt, lehetett vagy 1500 meter. Jól lehetett azonban látni mindent szabad szemmel is, pláne a 15-szörösön, amelyen én figyeltem.

Még babrálva, szinte szórakozottan, de már izgalommal számoltam a lehetőségeket, tán olvastam is a messzelátón Zeiss Győr Doppelferrohr, 15 fuch és a szárnyát, amikor már jött, nagyszerű ragadozó, keskeny egyfedelével, kis Fokker, kibontakozva az alkony viola horizontjából. És már itt is volt, közeledve, félelmesen és izgatón, már benne is volt egyszerre a két gép a Ferrohr mezejében mintegy arénában kínálkozva a szem cézári, már vérszomjas izgalmának. Mert a vér szinte ott feküdt már a levegőben és a tűz, tán érezni lehetett kutató, föl-izgult érzékek hevületében. És akkor az emberben római cirkuszok hatásai reminiskáltak régi történetekből, perverzül a modern, kegyetlen vadászat isteni izgalmának lendületében. De már

Lemezek — Filmek — Papirok — Vegyszerek

különbéféle fényképező-gépek, valamint az összes e szakmába vágó cikkek minden mennyiségben és eredeti gyári áron kapható:

„EMKE“ drogeria ezelőtt Littke Kolozsvár, Mátyás király-tér 32 szám. Kikakker kávéház mellett.